

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年三月初九 十一谷雨 2024年4月 17 星期三 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日12版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24663号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

海南一季度货物贸易进出口突破600亿元 同比增长11.3%，快于全国整体增速6.3个百分点

本报海口4月16日讯(记者曹马志)海南日报记者4月16日从海南省“加快推动海南自贸港高质量发展”系列专题新闻发布会(第八场)——“优化口岸营商环境 促进外贸高质量发展”专场发布会上获悉,今年一季度,海南货物贸易进出口642.3亿元,同比增长11.3%,这是海南单季进出口值历史上首次突破600亿元。

据海口海关发布的最新外贸数据,海南一季度外贸增速快于全国整体增速6.3个百分点,全国排名第8,稳居全国前列。其中,出口220亿元,增长22.8%,快17.9个百分点,排名第6;进口422.3亿元,增长6.1%,快1.1个百分点,排名第13。

对新兴市场进出口快速增长,东盟

稳居最大贸易伙伴。一季度,海南对共建“一带一路”国家进出口341.2亿元,增长28.5%,快于全省整体增速17.2个百分点,占全省外贸总值的53.1%,占比与去年同期相比提升7.1个百分点;对东盟进出口107.9亿元,增长33.5%,占全省外贸总值的16.8%,稳居我省第一大贸易伙伴位置。同期,对非洲、拉美进出口分别增长116.3%、39.9%。

外贸活跃度持续提升,民营企业进出口增长超两成。一季度,有进出口实绩的企业数量1237家,外贸“热度”持续升温。其中,民营企业进出口382.7亿元,增长20.8%,占全省进出口总值的59.6%,比重较去年同期提升了4.7个百分点;外商投资企业进出口159.6亿元,增长24.8%,占24.8%。

出口商品结构持续优化,机电产品出口动能强劲。一季度,海南出口机电产品106.6亿元,增长101.4%,占同期全省出口总值的48.5%,占比提升18.9个百分点。其中,电工器材、汽车出口分别增长150.8%、22.3%。同期,分别出口基本有机化学品、成品纸、水产品11.4亿元、9.9亿元、7.2亿元,分别增长89.8%、35%、19.1%。

大宗商品进口持续扩大,民生类消费品进口快速增长。一季度,海南进口金属矿砂、能源、粮食等大宗商品1865.6万吨,增加45.4%,价值200.2亿元,增长41.1%,占全省进口总值的47.4%。其中,金属矿砂、煤炭分别进口1199.2万吨、602.5万吨,分别增加46.2%、43.2%。

习近平会见德国总理朔尔茨



4月16日上午,国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见德国总理朔尔茨。新华社记者 谢环驰 摄

新华社北京4月16日电(记者杨依军)4月16日上午,国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见德国总理朔尔茨。

习近平指出,今年是中德建立全方位战略伙伴关系10周年。10年来,尽管国际形势发生很大变化,但中德关系始终稳健发展,各领域合作不断巩固和深化,为两国各自发展提供了动力。当前,世界百年变局加速演进,人类社会面临的风险挑战增多,要解决这些问题,离不开大国合作。中德是世界第二、第三大经济体,巩固和发展中德关系的意义超越双边关系范畴,对亚欧大陆乃至整个世界都有重要影响。两国要从长远和战略角度看待和发展双边关系,携手为世界注入更多稳定性和确定性。

习近平强调,中德两国都曾为人类文明进步作出重大贡献。中德之间没有根本利益冲突,彼此不构成安全威胁。中德合作对双方有利,对世界有利。世界越是动荡,双方越要提升两国关系的韧性和活力,坚持中德关系的合作主基调和发展大方向,牢牢把握中德是全方位战略伙伴这一定位。中国对德政策保持高度稳定性和连贯性。双方应该继续以开放的胸襟密切交往,增进战略互信。只要双方坚持相互尊重、求同存异、

交流互鉴、合作共赢,两国关系必将继续行稳致远。

习近平指出,中德产业链供应链深度互嵌,两国市场高度依存。中德互利合作不是“风险”,而是双方关系稳定的保障、开创未来的机遇。无论是机械制造、汽车等传统领域,还是绿色转型、数字化、人工智能等新兴领域,两国都有合作共赢的巨大潜力亟待挖掘。双方应该发扬互利共赢的鲜明特色,彼此成就。中国出口电动汽车、锂电池、光伏产品等,不仅丰富了全球供给,缓解了全球通胀压力,也为全球应对气候变化和绿色低碳转型作出巨大贡献。中德两国都是以实业立国,都支持自由贸易和贸易全球化。双方要警惕保护主义抬头,坚持以市场眼光和全球视野,从经济规律出发,客观、辩证看待产能问题,多探讨合作。中国坚持对外开放基本国策,希望德方为中国企业赴德发展提供公平、透明、开放、非歧视的营商环境。中德在世界多极化问题上有不少共通之处。多极化本质上应该是不同文明、不同制度、不同道路的国家之间相互尊重、和平共处。中德应该独立自主开展多边领域协作,推动国际社会用实际行动更好应对气候变化、发展不平衡、地区冲突等全

球性挑战,为世界的平衡稳定作出更大贡献。

朔尔茨表示,当前,德中关系发展良好,双方各层级、各领域交往密切。双方成功举行了两国政府磋商以及战略、财经等领域高级别对话,还将举行气候变化和绿色转型对话。过去两天,我和德国企业界代表访问了重庆、上海等地,亲身感受到中国经济发展近年来取得的巨大成就,对德中两国企业界的紧密良好合作印象深刻。德方愿同中方继续加强两国关系,深化各领域双边对话与合作,推进教育、文化等领域人文交流,这对德中两国以及世界都至关重要。德方愿同中方加强沟通协调,共同应对气候变化等全球挑战,致力于维护多边国际秩序,促进世界和平与发展,不赞同对立对抗。德方反对保护主义,支持自由贸易。作为欧盟重要成员,德国愿为促进欧盟同中国关系良好发展发挥积极作用。

两国领导人还就乌克兰危机深入交换意见,表示中德都致力于遵守联合国宪章宗旨和原则,反对使用核武器或攻击和平核设施,妥善解决国际粮食安全等问题,遵守国际人道主义法。

下转 A02 版

智慧海南建设领导小组第六次会议要求 加快推进封关运作信息化项目建设和数字经济发展 全力提升海南自由贸易港智慧化特色

本报海口4月16日讯(记者李磊)4月16日,智慧海南建设领导小组第六次会议召开,传达学习全国数据工作会议等精神,听取智慧海南建设工作进展情况汇报,研究部署下一阶段工作。

省委书记、领导小组组长冯飞主持会议并讲话,省长、领导小组组长刘小明,省委副书记、领导小组副组长沈丹阳等省领导出席。

会议指出,建设智慧海南是支撑中国特色自由贸易港建设的重要抓手,是推进治理体系和治理能力现代化的必然选择。全省各级各部门要提高思想认识,结合封关运作要求、数字经济发展、

项目建设进展等因素,动态评估《智慧海南总体方案(2020-2025年)》实施成效,以更积极的态度和举措推动智慧海南建设。

会议要求,要加快推进封关运作信息化项目建设,紧盯规划目标,优化审批流程,强化系统衔接,倒排工期、压茬推进项目,确保节点任务顺利完成,为封关运作提供有力支撑和保障。要加快推进数字经济高质量发展,坚持“向数图强”,加强数字基础设施建设,促进跨境数据安全有序流动,推动数字经济模式向应用场景及自由贸易港制度优势驱动转变。要加快推进数字政府建设,打破

“数据烟囱”,促进数据共享,提升“网上办”覆盖率和全程网办率,推进网上办事从“能办”到“好办”转变,推动政务服务效能走在全国前列,努力打造一流营商环境。要加快构建“数字+信用”无感监管新模式,建立健全企业“白名单”制度,以信用数据为支撑为企业信用精准“画像”,全面构建以信用为基础的新型监管服务机制。要加强各部门协调联动,压紧压实各单位主体责任,推动智慧海南建设和数字经济产业发展深度融合,争创特色亮点,提升智慧化特色,把智慧海南建设打造成海南自由贸易港的靓丽名片。

关注第四届中国国际消费品博览会

国际化 市场化 专业化 ——从消博会看展会高质量发展

■ 本报记者 李梦瑶

“给我来50条!”反复搓揉体验丝巾的质感后,来自辽宁的丛培荣伸出5根手指。尽管语言不通,对面的伊朗小伙却心领神会,赶紧掏出手机算出价格,手势来回比划间,一笔“大单”就此成交。

4月16日,人声鼎沸的海南国际会展中心内,如此一幕显得并不起眼。观展者“买全球”更方便,参展商“卖全球”更容易。当我们视线聚

焦至展会上一个个鲜活个体,会发现这样一场多赢的“双向奔赴”,正密集上演。

而这,又何尝不是消博会办展实效愈发凸显的生动注脚?

聚焦国际化,“朋友圈”持续扩大——四度参展,复星旅文今年又一次将旗下旅游度假产品“搬”到了消博会上。“我们的业务大部分来自海外,期待借消博会平台进一步拓展国际市场。”复星旅文总裁兼首席运营官曹鸣

龙直言,消博会的国际化水平,是吸引其参展的重要因素。

2628、2843、3382,这是消博会从第一届到第三届,不断增多的国内外参展品牌数量。

今年,这一数据更是突破4000,规模再创历史新高。从法国时装到西班牙火腿,从捷克水晶到蒙古国羊绒,不难发现,消博会“购物车”越来越丰富的背后,是“朋友圈”的持续扩容。

下转 A06 版
(更多报道见 A03—A05 版)

在春天,赴一场开放共赢之约 ——第四届中国国际消费品博览会侧记

■ 人民日报记者 曹文轩 王珂 杨笑雨 邓剑洋

四海宾朋齐聚,全球好物云集。4月13日至18日,第四届中国国际消费品博览会(以下简称消博会)在海南省举行。

本届消博会室内展览面积达12.8万平方米,叠加海域展览,面积均超过往届,共有来自71个国家和地区的4000多个品牌参展。作为亚太地区规模最大的消费精品展,消博会正在

成为消费升级的全景平台、优质消费品进入中国市场的重要窗口。

合作共赢 激发消费新动能

“我们想进商超,请问有渠道吗?”“公司主攻华南市场,商超、车站、母婴店都可以。”消博会第二天,荷兰(中国)乳业有限公司市场策划部品牌推广高级主管徐楚静忙起了商务洽谈。她说:“首届消博会后,企业开始在海

南布局,之后每年销售量稳步增长,希望此次参展有新的收获。”

今年前两个月,我国社会消费品零售总额8.13万亿元,同比增长5.5%,彰显市场强大韧性和活力。消博会搭建开放平台,为国内外企业提供更多市场机遇。

“真是科技改变生活,我正在考虑装修新房子时采用全屋智能。”参观完华为在展区场外设置的“未来之家”后,参展商李先生发出感叹,智能化设备无间协作给生活带来诸多便利。下转 A06 版



四月十六日,观众在第四届中国国际消费品博览会上了解越南展品。本届消博会上,共建“一带一路”国家的企业积极参展,涵盖食品、服饰、家居生活等消费领域。新华社记者 杨冠宇 摄

陵水向世界推介七大功能发展区域 发布高质量发展基金和全球首个海底智算中心平台

陵水七大功能发展区域

- 新村疍家文化旅游区 香水湾片区 文罗产业园 清水湾片区 黎安片区 南平健康养生产业园 椰林片区旧城改造和城市更新

制图 杨千懿

本报海口4月16日讯(记者王迎春余佳琪)4月16日,陵水黎族自治县在海口举办以“发展新质生产力 推动高质量发展”为主题的2024全球招商大会,现场进行4批招商项目签约,并发布了陵水黎族自治县创新发展基金和全球首个海底智算中心平台。

会上,陵水有关负责人向来宾们介绍了陵水产业结构和投资环境,讲述陵水黎族自治县创新发展基金建设情况,推介新村疍家文化旅游区、香

水湾片区、文罗产业园、清水湾片区、黎安片区、南平健康养生产业园、椰林片区旧城改造和城市更新等七大功能发展区域,农业农村、水务、医疗卫生康养三大领域的重点地块和招商项目,向优秀企业和人才发出了投资兴业的邀请。

据悉,当天发布的陵水黎族自治县政府高质量发展基金首期设立10亿元,目前母基金已实缴3亿元,远期规模为40亿元;海底智算中心是在海底

数据中心基础上迭代而成,将部署高功率密度的人工智能服务器,充分利用海底数据中心高功率、高能效的特性,提升40%的算力效率。

当前,陵水积极构建以“2+7+3+N”为重点的发展格局,布局七大功能发展区域,并把握规划、产业、项目、企业、要素、政策、服务的内在逻辑,全力优化营商环境,推动产业结构转型升级。

(相关报道见 A02 版)

导读

2024年中国经济首季报16日出炉:初步核算,国内生产总值(GDP)296299亿元,按不变价格计算,同比增长5.3%。国民经济开局良好,积极因素累积增多。

如何看待这份成绩单?“新华视点”记者对关键数据进行了梳理。

(A12 版)

一季度关键数据出炉 中国经济形势 怎么看?